
公因数和最大公因数

高密市孚日小学   侯晓霞
[教学内容]《义务教育教科书·数学（五年级下册）》29～31页。

[教学目标]

     1.结合解决实际问题,通过具体操作和交流活动,认识公因数和最大公因数,学会找100以内两个数的公因数和最大公因数的方法。

     2.在探索公因数和最大公因数知识的过程中，积累观察、猜测、验证、归纳等数学活动，进一步发展初步的推理能力。

 3.学会用公因数和最大公因数的知识解决简单的现实问题，并能在解决问题的过程中，进行有条理、有根据的思考。

 4.在参与学习活动的过程中，体验学习和探索的乐趣，增强对数学学习的信心。

[教学重点]找两个数的最大公因数的方法。

[教学难点]运用找两个数的最大公因数的方法以及解决生活中的实际问题。

[教学准备]

教具：多媒体课件；

学具：长24厘米、宽18厘米的长方形纸，边长为1～7厘米的小正方形纸。

[教学过程]
创设情境，激趣引思

师：同学们，我们学校最近开展了一次剪纸比赛，今天给大家带来了一些美丽的剪纸作品，请欣赏。观察这些美丽的剪纸，它们都是用什么形状的彩纸剪出来的？

预设：正方形。

师：同学们，你们知道吗？剪纸的第一步是裁纸，裁纸可不是一件简单的事情，这是裁纸小组的同学，他们在裁纸的过程中就遇到了一些问题。

[image: image1.jpg]


课件演示（见图1）。

师：仔细观察，你发现了哪些数学信息？

预设1：这张纸长24厘米，宽18厘米。

预设2：剪成边长是整厘米的正方形。

师：根据这些数学信息，你能提出什么数

学问题？

预设1：要想剪完后没有剩余，正方形的边长可以是几厘米呢？

    预设2：正方形的边长最长是几厘米呢？

（板书问题：正方形的边长可以是几厘米呢？最长是几厘米呢？）

师：同学们提出的问题很有价值，这节课我们就来解决“正方形的边长可以是几厘米呢？最长是几厘米呢？”。剪成边长是整厘米的正方形，什么是“整厘米”？“剪完后没有剩余”是什么意思？

预设：正方形的边长必须是整数，比如1厘米、2厘米……都是整厘米。把长方形剪成小正方形，正好剪完，不多余。

【设计意图】把一张长方形纸剪成边长是整厘米且没有剩余的小正方形纸，这是“公 因数和最大公因数”知识在生活中的一个原型，为更好地揭示概念提供一个实例，更重要的让学生明白了这节课要解决的问题是什么。

二、合作探索，解决问题

（一）分析素材，理解概念

师：同学们，边长是多少厘米的正方形纸片能将长24厘米、宽18厘米的长方形纸片正好铺满呢？想不想自己来试一试？下面请同学们小组合作动手试一试。

学生小组探究，教师巡视指导。

全班交流展示。

师：同学们一定都有了自己的想法，哪个小组想上来展示一下你们的探究结果？

预设1：我们用边长是1厘米、2厘米、6厘米的正方形纸片摆，正好摆满。

预设2：我们用边长是4厘米的正方形的纸片摆，有剩余。

预设3：我们不用摆，算一算就知道了，24÷3=8，18÷3=6。因此，用边长3厘米正方形纸片摆，正好可以摆满，没有剩余。

师：刚才同学们通过摆一摆、算一算，找出了正方形的边长可以是1厘米、2厘米、3厘米、6厘米。
（二）借助素材,总结概念

师：为什么正方形的边长可以是1厘米、2厘米、3厘米、6厘米？1、2、3、6这些数与24和18有什么关系？先自己想一想，然后和小组的同学说一说。

师：谁想交流一下你的想法？

预设1：这些数既能整除24，又能整除18。

预设2：24和18是1、2、3、6的倍数。

预设3：这些数既是24的因数，又是18的因数。

师：1、2、3、6既是24的因数，又是18的因数。（板书：既是24的因数，又是18的因数）。

师：你能找出24的因数有哪些吗？18的因数有哪些？

预设：24的因数有：1、24、2、12、3、8、4、6、。

      18的因数有：1、18、2、9、3、6。

师：哪些既是24的因数，又是18的因数？

预设：1、2、3、6。

师：怎样能更形象地看出1、2、3、6这4个数既是24的因数，又是18的因数？我们可以用集合图的形式表示出来（课件出示集合图）

       24的因数        18的因数
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    师：中间的集合部分应该填哪些数？

预设：填1、2、3、6，因为这些数既属于24的因数，也属于18的因数，是它们公有的部分。

师：24的因数除了1、2、3、6，还有哪些？18的因数除了1、2、3、6，还有哪些，这两部分部分表示的是什么？

师：1、2、3、6既是24的因数，又是18的因数，是它们公有的因数，叫作这两个数的公因数，其中6是最大的，叫作这两个数的最大公因数。这就是这节课我们要学习的知识——公因数和最大公因数。（出示课题：公因数和最大公因数）。

师：仔细观察集合图你发现了什么。

预设1：我发现24的因数有1、2、3、4、6、8、12、24。

预设2：我发现了18的因数有1、2、3、6、9、18。

预设3：24和18的公因数有：1、2、3、6。

……

师：一起回顾一下，刚才把一张长24厘米、宽18厘米的长方形纸裁成小正方形纸，求正方形的边长可以是几厘米，其实就是求什么？

预设：24和18的公因数。

师：求正方形的边长最长是几厘米，就是求什么？

预设：24和18的最大公因数。

【设计意图】通过让学生独立思考、小组交流，并借助集合图，帮助学生理解公因数和最大公因数的意义，揭示出公因数和最大公因数的概念。让学生经历了观察、思考、归纳、总结的过程，同时与课开始创设的情境相呼应，让学生真正明白数学道理，并感受到公因数与最大公因数的现实意义，将生活问题转化为数学问题。

（三）适当外延，深化概念
师：同学们自己就找出了24和18的公因数和最大公因数，请同学们用自己喜欢的方法找出12和18的公因数和最大公因数。

引导学生有序列举。（学生在学习纸上独立完成）

汇报交流。

预设1：分别写出12和18的因数，再找出两个数的公因数和最大公因数。

预设2：先找出12的因数，再从这些数中找出18的因数及两个数的最大公因数。

师：只要我们肯动脑筋就一定能找到更多、更好的解决问题的方法，这种方法叫作列举法。

教师介绍用短除法求最大公因数。

【设计意图】在理解公因数和最大公因数的基础上，让学生自主探索找出两个数的公因数和最大公因数的方法，学生尝试了不同的列举方法，很好地开阔了学生的思维。

三、练习巩固，深化理解

1.填一填

师：你能用今天学到的知识解决其他的问题吗？找出16和28的公因数，并填在集合图里。

          16的因数     28的因数



                  16和28的公因数

预设：16的因数有：1,16,2,8,4。 

      28的因数有：1,28,2,14,4,7。

      16和28的公因数有：1,2,4。

2.解决实际问题

（1）课件演示 (见图2）


预设：最多能搭配24束。

    （2）师：小明家最近装修房子，他家的车库长16米，宽12米，如果要用边长是整分米数的正方形地砖把车库的地面铺满（使用的地砖都是整块），可以选择边长是几分米的地砖？边长最长是几分米？

【设计意图】练习的设计注重层次性，第1题是基本练习，第2题是引导学生用公因数和最大公因数的知识解决生活中的问题，有助于学生对数学知识的理解，增强学好数学的信心。

四、回顾整理，提升认识

    师：同学们，一起回顾一下刚才我们经历了怎样的学习过程，我们先一起欣赏了同学们的剪纸作品，提出了有价值的数学问题，用摆一摆、算一算的方法解决了问题，最后又解决了生活中的问题。

静静地想一想，这节课你都有哪些收获？

预设1：我学习了公因数和最大公因数。

预设2：我学会了找公因数和最大公因数的方法。

【设计意图】通过全课总结，全面回顾本节课学到的知识、方法、感受体验，使学生在获得数学知识的同时，感受数学学习方法和学习乐趣，提升了学生概括、归纳、总结的数学素养。

[板书设计]
图1





图2








